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МЕТОД СЕТЕВОЙ ТЕРАПИИ КАК СРЕДСТВО ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ КОМПЛЕКСНОЙ РАБОТЫ С СЕМЬЕЙ

В последние несколько лет стала активно развиваться служба помощи семье и детям в рамках учреждений социальной защиты. Стали открываться отделения и специализированные центры помощи семье и детям, приюты и центры социальной реабилитации, главная задача которых — социальная и психологическая помощь так называемым социально незащищенным семьям: многодетным, неполным, с детьми-инвалидами, опекунским, малоимущим. Помимо этого на работниках этих центров и отделений лежит забота по профилактике безнадзорности.

Эффективность работы с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, может быть повышена только через использование комплексного подхода, объединяющего усилия всех структур, осуществляющих мероприятия по социальной реабилитации детей и их родителей. Именно такое взаимодействие и подразумевает метод сетевой терапии. Работа с сетью социальных контактов является эффективным методом работы с детьми и семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. С 2005г. этот метод, разработанный в Швеции, применяется в России.

Ориентирована сетевая терапия на помощь семье с детьми, оказавшейся в ситуации кризиса, и опирается на принципы системного подхода и закономерности групповой динамики. Проблема ребенка рассматривается сквозь призму его социальных контактов. Ребенок с момента рождения связан незримыми нитями с окружающим его миром, и по мере взросления эти связи становятся все сложнее, включая в себя все новые и новые уровни отношений. Проблемы, возникающие на любом уровне окружающей действительности, неизбежно проблематизируют и другие уровни, создавая напряженность в системе связей. Если неблагоприятный фактор действует продолжительное время, то это отражается на каждой системе, изменяя ее. Эти изменения приобретают динамическую устойчивость и продолжают сохраняться даже тогда, когда «вредоносный» фактор исчезает. Таким образом, для того чтобы изменить патологическую ситуацию развития, мы должны не просто устранить неблагоприятные моменты, но и проработать проблемы в смежных системах и на разных уровнях.

Встает вопрос: каким образом, исходя из этой модели, нужно строить помощь проблемной семье? С одной стороны, семья становится предметом внимания множества социальных институтов, а с другой — все больше лишается поддержки со стороны своего ближайшего окружения: родных, друзей, соседей и т.д. Будучи лишенной поддержки «снизу», семья обречена на безволие и полную зависимость от властей. Хотя социальные институты и стараются пробудить у родителей ответственность за детей и свою жизнь, часто эти попытки оказываются безуспешными именно в силу изолированности и односторонности прилагаемых усилий. Чтобы вернуть ей силу и способность нести ответственность за происходящее, необходима встреча всех систем: проблемной семьи, ее ближайшего окружения и социальных институтов — на «нейтральной» территории. Встреча, где каждый мог бы высказаться начистоту обо всем, что наболело. Где семья могла бы почувствовать себя по-настоящему значимой и значительной, не отвергаемой, но принимаемой со всеми своими сложностями и противоречиями. Переоценить роль такой встречи трудно. Остановимся на этом ниже.
Начинается работа по организации Встречи с составления карты социальных связей клиента (ребенка или инициатора, действующего в интересах ребенка). На этой карте клиент отображает всех людей, которые входят в его «сеть»: это родители, родственники, соседи, друзья, знакомые, учителя и т. д. На основании этой карты и составляется список людей, которых клиент хотел бы пригласить на встречу. Это те люди, от которых в данный момент зависит жизнь семьи, ребенка. Но на встречу приглашаются не обязательно только люди, входящие в сеть. Как показывает опыт, не менее важно, чтобы пришли те чиновники и специалисты, от которых зависит решение различных вопросов, связанных с настоящим и будущим проблемной семьи. Пришли, чтобы говорить на равных. Важно, чтобы соблюдалось численное равновесие между ближайшим окружением ребенка и представителями социальных институтов. Всем потенциальным участникам рассылаются письменные приглашения, где указывается время, место, продолжительность и тема встречи. Также в приглашении указываются ведущие и перечисляются приглашенные на Встречу люди. Обычно планируется, что Встреча будет длиться 3 ‒ 5часов, — это время необходимо для того, чтобы участники смогли выработать по-настоящему действенное решение.
Все приготовления окончены, участники собрались и сели в круг, можно начинать работу. Встречу ведут Ведущие — 2 человека. Кроме ведущих, за кругом с разных сторон сидят 2–3 человека: так называемая группа рефлексии. Ее задача — периодически озвучивать то, что они видят, выполняя функцию зеркала для участников встречи. 

Ведущие отвечают за процессуально-ориентированное ведение Встречи. Метафора, описывающая групповой процесс Встречи, — спираль. «Витки» спирали: единение, поляризация, мобилизация, депрессия, прорыв, катарсис. 

Встреча начинается с представления участников и ритуала — своеобразной разминки, которая «разогревает» участников (стадия единения, «создание племени»). Затем ведущие просят всех высказываться в свободном режиме по заявленной проблеме. Далее групповой процесс развивается по законам групповой динамики. Задача ведущих — внимательно следить за этим процессом, стараясь предоставить возможность высказаться всем участникам процесса. Поначалу присутствующие высказывают множество полярных мнений, не прислушиваясь друг к другу. Они выступают с обвинениями и оправданиями, конфликтуют и вопрошают (поляризация) Периодически в центр круга выходит группа рефлексии, отражая процесс. Конструктивных идей мало, они не встречают поддержки и развития. Большая часть встречи проходит в разговорах, которые кажутся ненужными и пустыми. Но это не так. Если решения нет, значит, участники к нему еще не готовы (мобилизация). Постепенно наступает усталость и разочарование, участники чувствуют себя в тупике, они не знают, что делать (депрессия). Это ключевой момент встречи. Если встреча избежала тупика, вероятность изменений невелика. Как ни странно, но именно в этот момент люди обретают способность слышать друг друга. Вдруг кто-то высказывает предложение, и оно не отвергается. Участники начинают не оспаривать идеи других, а развивать и достраивать их. Наступает этап интенсивной работы по выработке решения; процессуально – пишется протокол встречи. Участники испытывают подъем, нарастает чувство сплоченности, появляется надежда (прорыв). Это волшебный процесс преображения, который является результатом всей предыдущей работы. Завершается встреча часто также ритуалом. По окончании встречи участники еще какое-то время не расходятся, продолжают разговаривать, искать пути решения, высказывать поддержку. Это очень теплый и вдохновенный момент (катарсис). Люди чувствуют, что они не одни в этом мире, что их слова и дела имеют вес и значение. 

Важно заметить, что ведущие только организуют процесс, предоставляя членам сети возможность самим искать выхода из проблемной ситуации. Сетевая работа предполагает встречу также и разных систем и ведомств на одной территории. На встрече начинается реальное взаимодействие, которого действительно порой не хватает специалистам помогающих профессий. Нам по-прежнему часто мешают амбиции, разделение на «мы» и «они», зачастую феномен «выученной беспомощности» присущ не только семье, длительно находящейся в трудной ситуации, но и самим специалистам, работающим с этой семьей. Вообще, социальная работа — это очень непростой труд. Полагаем, что метод сетевой терапии поможет не только семье усилить позиции через признание своей значимости, но также и специалистам помогающих профессий обрести возможность помогать эффективно и получать удовлетворение от профессионального общения и хорошо сделанной работы. 
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Примечание: данное методическое пособие было получено на электронном носителе при участии в обучающем семинаре «Сеть социальных контактов».

