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Сегодня в России серьезно обострились проблемы социальной дезадаптации детей и подростков. Детская безнадзорность и беспризорность  следствие современной социально-экономической и духовно-нравственной ситуации в России. Социальные факторы остаются одной из основных причин и условий формирования противоправного поведения у подростков. Это семейное неблагополучие, алкоголизм, наркомания, социальное сиротство, невыполнение родителями обязанностей по воспитанию детей, жестокое обращение с детьми, бродяжничество, попрошайничество, вовлечение подростков в преступную деятельность со стороны взрослых лиц.
Исследователи отмечают, что для семьи, находящейся под влиянием социального риска, характерно наличие кризиса внутрисемейных отношений, вошедшего в структуру повседневной жизни и ставшего привычной и допустимой нормой.
Наличие того или иного фактора социального риска не означает обязательного возникновения социальных отклонений в поведении детей, однако указывает на большую степень вероятности этих отклонений, возрастающей по мере углубления факторов риска.
Проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в России, и в частности в г. Магнитогорске, являются актуальными в силу роста количества правонарушений, совершаемых несовершеннолетними и отсутствия эффективных программ социально-психологической помощи семьям, ориентированных на решение проблем несовершеннолетних. 
Одной из актуальных социальных и психологических задач, стоящих перед обществом на современном этапе его развития, является задача возрождения семьи как нравственной ценности и соответственно подготовки подрастающего поколения к будущей семейной жизни.
Эта ситуация актуализирует необходимость выработки путей совершенствования деятельности социальных служб в решении социально-психологических проблем семьи. В этой связи в условиях нашего города актуальной становится роль Центра социальной помощи семье и детям (ЦСПСиД). Целью работы специалистов учреждения является снижение социальной напряженности, вызванной кризисными ситуациями, которые неизбежно случаются в жизни семей. Обеспечение психологической поддержки населения создание благоприятных условий для семейного воспитания, гармоничных внутренних и межличностных отношений. ЦСПСиД имеет традиционную структуру: отделение приема граждан; консультативное отделение, включающее консультативную помощи по телефону доверия; организационно-методическое отделение; отделение психолого-педагогической помощи; отделение дневного пребывания несовершеннолетних; отделение профилактики безнадзорности несовершеннолетних. 
Так как МУ «Центр социальной помощи семье и детям г. Магнитогорска» реализует и строит свою деятельность по принципу профилактической направленности различного рода социально негативных явлений (алкоголизм, наркомания, развитие деструкции семьи, деформация ценностных установок и т.д.), а также концентрирует свое внимание на раннем выявлении факторов социального риска в семье и работе по устранению этих факторов. В этой связи управлением социальной защиты администрации города было принято решение об открытии на базе Центра отделение профилактики безнадзорности несовершеннолетних. 
Работа по решению проблем семейного неблагополучия осуществляется по двум направлениям:
· первичная профилактика семейного неблагополучия – работа с семьями на ранней стадии;
· реабилитационная работа с асоциальными семьями.
В рамках первичной профилактики основной упор делается на профилактику предпосылок семейного неблагополучия, делая акцент на сохранение для ребенка полноценной семьи.
Работа с асоциальными семьями заключается в сглаживании и устранении негативных явлений, а также в сопровождении семьи с целью стабилизации ситуации в ней.
Основные задачи отделения: 
· выявление источников и причин социальной дезадаптации несовершеннолетних и их семей, проведение психолого-медико-педагогического обследования, направленного на установление форм и степени их дезадаптации. 
· выявление несовершеннолетних и их семей, подверженных факторам социального риска и постановка их на учет. 
· разработка индивидуальных и групповых программ социальной реабилитации несовершеннолетних и их семей. 
· разработка рекомендаций и осуществление взаимодействия с семьями дезадаптированных несовершеннолетних для обеспечения преемственности коррекционно-реабилитационных мероприятий с ними в домашних условиях, организация и осуществление их социально-психологического сопровождения.
· координация деятельности различных специалистов в решении проблем несовершеннолетних «группы риска» и находящихся в социально опасном положении и их семей.
Направления деятельности: 
Диагностическое – направлено на определение личностной и эмоциональной сферы у несовершеннолетних, выявление причин деструктивного и девиантного поведения несовершеннолетнего и членов семьи.
Правозащитное – заключается в осуществлении социальной защиты несовершеннолетних (их прав): направлено на обеспечение сохранности жизни детей, их безопасности от внешних угроз, правовую защиту законных прав и интересов ребенка, оказание ему экстренной помощи; предусматривает противодействие разрушению его физического, психического, нравственного здоровья; 
Профилактическое направление реализуется в сотрудничестве с другими учреждениями, организациями. Центр ведет работу по раннему выявлению неблагополучных семей, оказывает своевременную помощь в разрешении внутрисемейных конфликтов, дает рекомендации по оздоровлению условий семейного воспитания, осуществляет квалифицированную правовую, психологическую помощь, что позволяет предотвратить необратимые процессы отторжения ребенка от родителей, распада семьи как института его социализации. Социальный патронаж семей, в которые каждый день возвращаются несовершеннолетние, не менее важен как средство предупреждения рецидива кризисных ситуаций. Профилактическая работа направлена и на коррекцию отклонений в поведении и развитии детей, находящихся в неблагополучных семьях. 
Реабилитационное направление предполагает, что, осуществляя меры по оздоровлению условий жизнедеятельности детей в семье, специалисты отделения способствуют восстановлению социального статуса ребенка, укреплению его связей с основными институтами социализации, поддерживают усилия семей, проявляющих готовность к преодолению своей функциональной несостоятельности. 
Коррекционно-развивающее направление базируется на том, что на основе комплексной диагностики в Центре определяется система мер медико-социальной, психолого-педагогической работы с детьми, ориентированной на коррекцию их психического, личностного развития, восстановление утраченного или формирование недостающего социального опыта, а также на возрождение и развитие важнейших форм жизнедеятельности детей – игры, познания, труда, общения. 
Первоначальным этапом работы с социально опасными семьями является их активное выявление на ранней стадии неблагополучия.
Выявление происходит по следующим направлениям:
· проведение рейдов совместно с другими органами профилактики в ходе проведения городских межведомственных акций – 3 % семей;
· сверка банка данных семей в социально опасном положении и семей «группы риска» с другими органами профилактики (1 раз в квартал) – 3 % семей;
· по информации, полученной от населения города, в т.ч. по «Телефону доверия». В МУ ЦСПСД – выявлено 19 % семей;
· по картам экстренного извещения муниципальных учреждений здравоохранения – 47 % семей (наиболее эффективная форма выявления);
· по информации полученной из учреждений социальной защиты – 20 %;
· по картам персонифицированного учета СОШ города – 8 %.
Последующий этап в работе – оказание своевременной помощи детям и семьям, который заключается в оказании мер социальной поддержки; содействии в оформлении мер государственной социальной поддержки; оказании квалифицированной психологической помощи; оказании социально-юридической помощи.
Работа с семейным неблагополучием – это система взаимодействия ведомств и учреждений системы профилактики. В нашем городе она основывается на взаимодействии органов внутренних дел, социальной защиты, опеки и попечительства, здравоохранения, образования и КПДНиЗП. Для того чтобы работа была слаженной и эффективной необходимо осуществлять оперативный обмен информацией.
С 2009 года, согласно постановлению главы города, информация о выявленных социально опасных семьях передается в Городскую комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав (ГКДНиЗП) для формирования единого городского банка данных. Формирование и использование единого банка данных предполагает решение следующих задач:
· создание единого межведомственного информационного поля для учета семей и детей, находящихся в социально опасном положении;
· создание механизма оперативного выявления семей и детей, находящихся в социально опасном положении;
· осуществление оперативного обмена информацией между органами и учреждениями профилактики.
Социально значимой в профилактике семейного неблагополучия является работа службы «Телефон доверия», который существует и в Центре, обеспечивающий круглосуточное консультирование по психологическим и социально–правовым вопросам различных категорий населения. 
В рамках проведения в 2010 году общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, телефон доверия ЦСПСиД подключен к единому общероссийскому номеру детского телефона доверия. Работает круглосуточно и в выходные, и праздничные дни. С момента подключения (с 11 ноября 2010 по октябрь 2011 года) к линии Всероссийского детского телефона доверия, было принято 20395 обращений, из них 10976 звонков от несовершеннолетних. Служба телефона доверия становятся индикатором раннего выявления неблагополучия ребенка, а, следовательно, позволяют вовремя принять меры для ликвидации неблагоприятных последствий – от конфликтов в семье или школе до попыток побегов из дома и самоубийств.
Анализ работы прошлых лет показал – ранее чаще всего на учете состояли семьи по причине отсутствия надлежащего контроля за детьми среднего школьного возраста. В настоящее время основной причиной постановки на учет стало чрезмерное употребление алкогольных напитков и наркотических веществ родителями, имеющих на иждивении детей дошкольного возраста, а так же не желание заниматься их содержанием и воспитанием. 
Как правило, семьи, состоящие на учете, имеют много проблем, чем больше факторов семейного неблагополучия действуют одновременно, тем более проблемной является семья. Наибольший риск испытывают семьи, находящиеся в опасной ситуации по целому ряду критериев: бедность, неполный состав, физические или психические недостатки членов семьи, отсутствие комфортного психологического климата в семье. При распределении их по показателям неблагополучия следует выбирать основной, ведущий фактор, который является первопричиной всех прочих сложностей.
Главным в решении проблем семейного неблагополучия мы считаем, является формирование ответственной родительской позиции, где особое внимание должно уделяться следующим элементам:
· активизации жизненного потенциала семьи, направленного на благополучие детей;
· воспитанию у подрастающего поколения позитивных стандартов здорового образа жизни, сознательного отношения к родительству;
· психолого-педагогическому сопровождению родительства на разных стадиях его становления;
· раннему предупреждению неблагоприятных воздействий со стороны семьи (в кризисные для нее моменты) на развитие ребенка;
· пропаганде позитивного образа современной семьи, материнства и отцовства. 
В контексте ранней профилактики семейного неблагополучия основными направлениями деятельности специалистов Центра является восстановление функций семьи, оптимизация детско-родительских отношений, создание условий для формирования ответственного родительства, что обеспечивает нормальное воспитание и образование ребенка в семье, восстановления утраченных семейных связей и формирования осознанной родительской позиции. Акцент в деятельности специалистов Центра в современных условиях делается на работу с семейным окружением ребенка с позиции системного подхода.

